

Dreptate și Eliberare

Text biblic: Naum 1:1-3,6-8,12,13,15

Versetul de aur

Domnul este un Dumnezeu gelos și răzbunător; Domnul Se răzbună și este plin de mânie; Domnul Se răzbună pe potrivnicii Lui și ține mânie pe vrăjmașii Lui. Naum 1:2

Introducere

Cadrul istoric al cărții lui Naum este de cea mai mare importanță pentru înțelegerea mesajului său de speranță pentru Iuda. Cu toate acestea, doar un eveniment istoric este citat în cele trei capitole ale cărții - distrugerea cetății „No-Amon” (Naum 3: 8-10; Ieremia 46:25). Osnapar (sau Ashurbanipal) al Asiriei (a domnit în 669–633 î.Hr.) a prădat acel oraș egiptean în 663 BC. Acest lucru indică faptul că cartea lui Naum a fost scrisă după căderea lui No-Amon, dar înainte de căderea prezisă a Ninivei, care era un oraș principal al Imperiului Asirian. Asirienii au jucat cu siguranță un rol în disciplinarea lui Iuda de către Dumnezeu. Domnul a permis regelui rău Manase (697–643 BC) să fie exilat de asirieni. Asirienii erau renumiți pentru cruzimea lor. Au avut o practică de a tortura conducătorii orașelor sau națiunilor captive ca un avertisment de a nu se răzvrăti. În cazul lui Manase, asirienii i-au pus un cârlig în nas, l-au legat cu lanțuri și l-au dus. În timp ce se afla în închisoare, Manase s-a întors către Dumnezeu (33: 10-13). Când s-a întors la Ierusalim, a avut loc o renaștere spirituală (33: 14-16). În regatul de nord nu a avut loc o astfel de renaștere spirituală. Nici regii, nici poporul nu s-au pocăit de răul lor, așa că Domnul a folosit violența asirienilor ca instrument de pedeapsă., iar Sargon regele Asiriei se lăuda că a luat 27.000 de prizonieri.

Contextul lecției

I. Profetia (Naum 1:1)

A. Prorocie despre Ninive. (v 1a)

Profetii își începeau adesea profetiile folosind un cuvânt care poate fi tradus prin „povară” (exemple: Isaia 13:1 și Zaharia 9:1). Cuvântul prorocire poate fi tradus și ca „remarcă inspirată” sau „cuvinte înțelepte” în Prov 30:1. Profetia este adesea una de judecată. Profetia este un apel chibzuit, nu o chestiune banală sau ușoară.

B. Identificarea profetului (v 1b)

Naum nu face parte din genealogia lui Isus, și nu spune nimic despre familia lui, numai că este din Elcoș. Naum și Iona sunt doi dintre precocii care prorocesc despre pedepsirea lui Ninive. Prorocia lui Naum s-a împlinit, dar a lui Iona nu, pentru că domnul a avut milă de oamenii care s-au pocăit.

II. Descrierea lui Dumnezeu (Naum 1:2-3,6-8,12a)

A. Pedeapsa potrivnicilor Lui (v 2)

Conceptul Biblic de gelozie când se vorbește despre Dumnezeu indică un profund sens de grijă și de angajament. În acest verset cuvântul gelozie, se poate numi chiar protecție, adică a proteja poporul lui de violență și opresiunea altor popoare care nu se încred în Dumnezeu.

B. Putere de a împlini planul Său (v 3, 6)

Dumnezeu nu a pedepsit pe Sirieni mai devreme, pentru că a așteptat răbdător ca ei să se pocăiască, dar răbdarea lui Dumnezeu are și ea limite. Când răbdarea lui se termină cei răi vor fi pedepsiți, nu cu potop ca pe timpul lui Noe, pentru că a promis că nu va mai fi potop, ci așa cum crede El. Dumnezeu are sub control toată natura.

Recunoscând puterea lui Dumnezeu Naum are două întrebări retorice. Amândouă întrebă același lucru, prin aceasta făcând imposibil un răspuns. Nimeni nu poate sta împotriva urgiei Lui, sau a mâniei Lui? Urgia lui se varsă ca focul, și se prăbușesc stâncile înaintea Lui. (v 6)

C. Domnul este un loc de scăpare (v 7)

Cei care au încredere în el experimentează bunătatea Sa în protecția împotriva răului.

D. Urmărirea dușmanilor (v 8,12a)

Multe orașe au avut de suferit și au fost reconstruite, dar Ninive nu a fost reconstruit. Așa vorbește Domnul este o frază folosită de sute de ori în Vechiul Testament (cu unele variații) pentru a introduce o profetie dată de Dumnezeu (Isaia 1:2; Osea 1:1). Ceea ce a prorocit despre Ninive avea să se întâmple la fel de sigur ca și cum s-ar fi întâmplat deja; profetia aceasta este sigură.

Oamenii din Ninive s-ar comporta prosteste crezând că sunt sigure pe alianțele lor politice.

III. Promisiuni (Naum 1:12b,13,15)

A. Sfârșitul durerii și pace pentru popor (v12-15)

Naum a provocat pe Iuda să sărbătorească diferițele sărbători date în Legea lui Moise, dar oamenii nu au fost dedicați cu totul sărbătorilor lor pentru început și s-au folosit de tot felul de scuze pentru a nu-și îndeplini jurămintele (Ps 61: sau Ieremia 44:25). După distrugerea celor răi, totuși, oamenii vor fi liberi încă o dată să aleagă devoțiunea față de Dumnezeu și să se bucure de binecuvântările care au venit odată cu ea.

CONCLUZII

Distrugerea Ninivei a împlinit profetia lui Naum. Distrugerea orașului a fost completă, la fel și dominației Asiriei. Condamnarea lui Ninive a fost cea mai mare parte a profetiei lui Naum, dar cuvântul de eliberarea lui Iuda era strâns legat. Acest lucru a mângâiat un popor care a fost asuprit de Asiria de zeci de ani.

Nedreptatea există încă și Dumnezeu încă intenționează să acționeze pentru a aduce dreptate și a-și elibera poporul. Dar vede imaginea globală, astfel încât calendarul său diferă de ceea ce am putea dori noi. La momentul potrivit în planul lui Dumnezeu, cu privire la Asiriei a ajuns la capăt. Dreptatea lui Dumnezeu a prevalat. Timpul lui Dumnezeu este întotdeauna perfect (Galateni 4: 4-5).

Din acest motiv, împărtășim dragostea lui Isus, nu numai în timpul Crăciunului, ci și pe tot parcursul anului. Adevărul Evangheliei despre Isus este motivul pentru care avem speranța vieții veșnice. Și ce veste mai bună ar putea exista decât un viitor cu Domnul în Cerul Său?

Ce trebuie să memorăm: *Folosește-te de picioare ca să împărtășești Vestea Bună.*